

# 不按规定分类垃圾处罚必须动真格

潘铎印

生活垃圾清运量由2.1亿吨增加到2.7亿吨,年均增长2.5%。实行垃圾分类,可以实现废物利用,变废为宝,同时也可以对有害的废物进行及时处理,防止二次污染。

然而,做好垃圾分类,却是知易行难。上世纪90年代中期,国内就开始提倡垃圾分类收集,2000年,国家还公布了首批生活垃圾分类收集的8个试点城市名单。但直到今天,很多居民对具体分类概念仍不清晰,甚至还有分类投放垃圾的意识。2011年4月,广州市在全国率先推行《城市生活垃圾分类管理暂行规定》,对“不按规定分类投放城市生活垃圾的,责令改正,拒不改正的,对个人处以每次50元罚款”的规定,随后厦门、上海、合肥、南京、杭州等大中型城市也相继出台法规,对不按规定分类投放生活垃圾作出

硬性规定,推行垃圾分类。现实却并不如人意,垃圾投放杂乱无章,垃圾分类依然步履维艰。

不按规定分类垃圾,处罚必须动真格。改变陋习需要惩罚性规定。在国外,垃圾分类做得好的地方,都离不开严惩乱扔垃圾者的法律法规。如韩国对垃圾分类的惩罚,如果不愿意分类,就要不断购买专用垃圾袋,承担相当一笔费用,对乱扔垃圾的人被揭发,将被处以最高100万韩元的罚款;在英国,不按规定对垃圾分类的则要处以50英镑的处罚;在我国台湾,台北地区立法规定市民如果将一般生活垃圾与厨房垃圾混装回收,将会收到1200至6000元新台币的罚单。为了公共利益,为了推进垃圾分类深入人心,立法处罚垃圾投放不规范行为,势在必行。

当前,垃圾分类进入了“强制时代”,有了

管理法规,就要严格执行,强化行政法规的严肃性。在全社会都还未养成垃圾分类习惯的情况下,必须加强相关法规的落实和处罚力度。只有法律法规层面加强监管和约束,才能让垃圾分类真正受到重视,执法部门也才有底气和依据。诚如有专家指出的,做好生活垃圾分类是一种精神文明的体现,应当尽可能减少物质激励,偏重依法治理。综观国外推行垃圾分类的做法和经验,也很少有完全依靠物质刺激来实现垃圾分类的。

垃圾分类是改善人居环境、保障可持续发展的重要举措。能做到垃圾分类,直接反映一个人一座城市,乃至一个国家的生态素养和文明程度。期望全社会成员都能行动起来,培养垃圾分类的好习惯,一起来为改善生活环境作努力,一起来为绿色发展和可持续发展作贡献。

## 暑期溺水事件 何时不再上演

余明辉

据广西省田林县委宣传部消息:2019年6月9日21:30许,县政府值班室接到报告,田林县六隆镇供央村新村河段发现5名小学生溺水死亡。医护人员赶往现场进行施救后发现均已无生命体征。初步查明,死亡的5名男生均为六隆镇供央小学男生。

一次结伴游玩,五条少年性命陨落,家长的伤心、社会的心痛,自不必多说。问题是,像这样的儿童溺水事件,为什么年年都会发生?

应该说,暑期儿童安全,我们缺的不是安全教育的共识与行动,而是持续常态的教育方式以及教育效果。

暑期安全保障,只有起点没有终点。一方面,安全教育需要常态化、入脑化,各地要根据实际,对一些看似小概率却有危险的安全项目知识,进行科学全面的宣传教育,相关安全教育,要制定考核机制,扎实深入开展。

暑期儿童安全教育,家长是重要一环。儿童暑期安全悲剧的一次次上演,说明家庭教育做得不够好,这需要引起重视和反思。随着高温天气的到来,儿童洗澡溺水事件仍有可能发生,相关方面应早作准备,把事故发生率降到最低。

## 共享单车健康运营 需社会治理助力

卞广春

近期,部分主流共享单车公司宣布集体涨价,虽然共享单车产生堆积、破损、散失等多种问题,但多数民众生活仍然“离不开”它。一位共享单车用户说,“虽然地铁就在家附近,但要走过去还有一段路程,因此,我比较喜欢骑共享单车,不但节约时间,还不用担心车子被偷等问题。”(6月10日《证券日报》)

共享单车目前的运营状况,是投资者和用户都没有想到的。主流共享单车公司集体涨价,其实是不得已而为之。对共享单车,很多用户乐于使用却不珍惜,一些人毁损共享单车却没有耻感,导致共享单车毁损严重,使共享单车运营成本增加。在这样的情况下,共享单车企业必然面临两种抉择:或因维护困难而离场,或将成本转嫁给用户。

笔者认为,对此,除了共享单车企业要摸索行之有效的科学管理方法之外,还需要将共享单车纳入社会治理范畴。原因在于:一是尽管共享单车是企业经营,但其具有社会意义;二是城市交通最后一公里,需要政府、社会、企业齐心协力;三是共享单车出现生存难、维护难的现状,社会不应袖手旁观。

将共享单车纳入社会治理范畴,需要顶层设计,或者按照相关法律法规,出台具体方案。比如,可以明确和细化共享单车企业的责任,对规范和使用共享单车提出新的计划和要求,将毁损共享单车的责任人列入征信范围,情节严重者予以依法处罚。

## 热点快评

“这两户是此前物业整理的垃圾不分类‘黑名单’住户,我们给了缓冲期,并上门手把手地教分类方法,但仍未整改到位。”国家中垃圾存在错投混装现象且拒不整改,杭州某小区两户各被江干区城管局罚款50元,这是杭州首次对生活垃圾不按规定分类的居民开出罚单。(6月10日《贵州日报》)

建设美丽中国,做好垃圾分类处理不是小事。据统计,2006—2016年,我国城市和县城生

## 强化医院责任 促进“号贩子”的深度治理

房清江

近日,北京三家知名医院的负责人由于号贩子问题被约谈。据了解,北京市卫生健康委开展扫黑除恶专项斗争督导组意见立行立改行动,制订了立行立改工作方案。对整治号贩子乱象不力的市属三级医院,年终绩效考核予以降级。(6月10日《新京报》)

大医院号贩子横行由来已久的痼疾,针对这一乱象,这些年的整治日趋严厉。在北京市,据该市卫生健康委开展扫黑除恶专项斗争专项通报显示:从去年开始,全面开展预约挂号服务和实名制挂号就诊,取消医师个人手工加号,强化退号管理,采取技术手段,对被公安机关认定的“号贩子”实施限挂专家号等措施。在20多所医院,通过推广人脸识别信息系统,及时识别号贩子,严控号贩子活动范围。据统计,2018年共抓获号贩子1342人,并针对“号贩子”违法成本低的问题,对357名“号贩子”实施了联合惩戒。

不否认这些措施是积极的,但号贩子的乱象并未因此绝迹。有报道称,在一些大医院,仍有不少“号贩子”肆意揽客,一个专家号竟然加价3000元,一个住院床位则要加10000元。这表明,整治号贩子是一场长期而艰苦的“战争”,在医疗资源紧张短期难以根本缓解的情况下,难以毕其功于一役。与来自行业监管的治理相比,医院对于号

贩子的整治就被动得多。此次,三家医院因重视不够、日常监管不到位、与公安部门联动不及时而被约谈,即是该问题的缩影。整治号贩子是维护医疗公平秩序的内在要求,医院自身责无旁贷。强化责任传导,必须压实医院主体责任,强化门诊服务管理,把整治号贩子的各项措施落实到位,主动回应社会对就医公平的关切。

同时,号贩子问题根子还在于现实的土壤。号贩子盘踞并非不是独立的存在,在灰色地带隐秘滋生形成冗长的利益链条,已是公开的秘密。不难想象,在挂号实名制趋严的情况下,为什么那些号贩子能拿到号、约到专家,又为何能成为牟取暴利的持久营生?这些不应是待解之谜。对于治理,目前还仅限于针对“号贩子”与号源的防控与“定向”打击,还没达到切断医疗卫生系统与“号贩子”千丝万缕利益关联的深度。北京去年抓获1342号贩子,却无任何医院从业人员涉及,这本身就值得怀疑。

进一步压实医院责任,是推动号贩子深度治理的必要措施,意在倒逼医院自身有刮骨疗毒的勇气,一手从源头加强门诊挂号服务的监管,一手抓好关键环节权利行使的管理,杜绝“里应外合”的途径,为号贩子活动建立隔离带。

## 漫画



重庆母亲朱晓娟几十年的人生像遭遇了过山车,儿子出生1岁零3个月时被保姆拐走,随即河南高院的一纸DNA鉴定让他们全家“团聚”。然而,让她震惊不已的是,2018年3月,重庆一份权威DNA鉴定报告显示,她真正被拐走的儿子这些年一直生活在四川南充,这意味着先前那份鉴定报告是错误的。(6月10日《华西都市报》)

自己含辛茹苦养了二十几年,经过河南高院DNA鉴定的孩子,并非自己的亲生儿子,如果不是当年拐走自己儿子的保姆良心发现投案自首,这

一真相就很可能被埋没。众所周知,DNA鉴定准确率大于99.99%,鉴定生物学亲子关系,技术再不成熟,这样的错误也不应该出现,河南高院法医鉴定错误“是当年技术原因造成”的,这样的解释难以让人信服。

对于这起事件,不能仅有当事人的索赔,相关部门还要介入调查,看错误鉴定究竟是“技术原因”还是“人为过错”,并要追究相关责任人的责任,给朱晓娟等当事人一个交待。

(文/戴先任 漫画/张建辉)

# 爱康集团有人“管”的体检2.0全面登陆山东

### 人工智能+精准医疗助力健康管理开启新篇章

6月10日,博鳌亚洲论坛全球健康论坛大会在青岛召开之际,本次大会的铂金合作伙伴爱康集团宣布有人“管”的体检2.0战略全面登陆山东。爱康将进一步贯彻iKangAI+计划和iKangNetwork+计划,深化人工智能和精准医疗在健康管理领域的应用,并联合山东当地公立医疗机构成立体检医联体联盟,为更多用户带来一站式高品质健康管理服务。

山东省健康管理协会秘书长、山东省现代医院管理研究院副院长靳新华,青岛中心医院副院长马学真,青岛市海慈医疗集团副院长张启顺,诺辉健康联合创始人、CEO朱叶青,透景生命董事长兼总经理姚见儿,为真集团董事长王茂, Airdoc首席医学官陈羽中,依图医疗健康产业部总经理苏晓鸣,以及来自山东省医学科学院附属医院、山东省职业病医院、青岛大学医学院附属医院、青岛市中心医疗集团的专家出席发布会。

爱康集团创始人、董事长兼CEO张黎刚表示:“2018年,爱康集团在山东5大城市的9家体检与医疗中心一共为近40万客户提供了健康体检与健康管理服务。自创立至今15年来,爱康一直致力于以创新科技驱动中国健康与医疗服务模式的变革。通过不断的产品和服务升级,帮助客户更早发现身体异常,从而实现更早确诊、更早治疗,提升生命质量。2017年,爱康有人“管”的体检1.0以精准医疗为核心,通过健康体检加基因检测的方式引领精准体检时代。如今,爱康在精准体检的基础上,又引入人工智能应用来赋能体检、检后管理以及治疗三大领域,升级国人健康管理模式,开创人工智能体检时代。”

## 人工智能+精准医疗 助力健康管理开启新篇章

博鳌亚洲论坛秘书长李保东,博鳌亚洲论坛全球健康论坛大会主席陈冯富珍,新西兰前总理Jenny Shipley等亲临博鳌亚洲论坛全球健康论坛大会爱康展台。张黎刚陪同参观并讲解了爱康通过旗下体检与医疗中心可以为广大客户提供的体检及精准医疗服务。

在疾病筛查方面,爱康引进了Airdoc人工智能视网膜影像技术,通过分析视网膜照片,可自动识别30多种病变,除了青光眼等眼科疾病之外,还包括糖尿病、高血压以及部分肿瘤等重大慢性病变和并发症。以之前爱康旗下体检中心使用Airdoc项目的154095个样本人群为例,阳性率达78.7%。可以说,其准确性相当于



△爱康集团创始人、董事长兼CEO张黎刚解读有人“管”的体检2.0战略

请了全国知名眼科医院的专家来做体检。

在高发癌症筛查方面,针对头号“癌症杀手”肺癌,通过AI技术与低剂量螺旋CT筛查的融合,可使肺部小结节检出率提升31%。在此基础上,爱康还引入了为真集团的液体活检项目,通过无创方式来辅助判定肺部结节良恶性,特异性高达90%以上。针对中国发病率排名第三的结肠直肠癌,爱康集团从诺辉健康引入的常卫清是一种无创、无痛、非侵入,可居家操作的多靶点粪便FIT-DNA检测产品。国家癌症中心的数据显示,中国结肠直肠癌发病率为万分之三,而在爱康使用常卫清筛查的样本人群中,结肠直肠癌检出率达到了万分之七十四。由此可见,常卫清能够有效筛查结肠直肠癌及癌前病变。

在体检后慢病管理和治疗方面,爱康引入的人工智能血糖管理项目“控糖宝”,可通过持续监测饮食和血糖关系来完成AI建模,指导用户通过个性化的科学饮食,达到控糖目标。在癌症治疗领域,爱康已与百洋智能科技达成战略合作,成立“爱康百洋沃森肿瘤智能会诊中心”,患者可获得人工智能肿瘤治疗方案。

发布会上,爱康集团还邀请了众多人工智能与精准医疗领域的领军人物,共同探讨创新科技如何进一步赋能大健康行业。诺辉健康联合创始人、CEO朱叶青表示,

诺辉健康与爱康集团达成战略合作逾两年,刚刚联合发布的《中国体检人群结肠直肠癌及癌前病变白皮书》是目前基于分子诊断技术的结肠直肠癌筛查的最全面的一份大人群数据。在爱康集团使用常卫清的4万多个样本人群中,阳性率接近9%,而接受肠镜的阳性人群,近50%都在肠镜下发现了各种病症,包括肠癌和癌前病变。我们挽救了许多生命和家庭,也为国家和社会节约了大量的医疗成本。

在发布会现场的体验区, Airdoc人工智能视网膜筛查项目人头攒动, Airdoc首席医学官陈羽中表示:“人工智能视网膜筛查为慢病筛查带来更多可能性,尤其是提升了糖尿病筛查的便捷性。爱康集团与Airdoc合作推出的控糖宝,是人工智能推动大健康产业发展的一次成功探索,期待能成为人们日常健康的守护工具。”

透景生命董事长兼总经理姚见儿分享了一项在心脑血管疾病预测方面的前沿研究:心脑血管疾病是中国居民的死亡首因,目前跨国合作的国际顶级科学家正在领衔研究不良心血管事件风险预测因子,不仅可以预测心脑血管事件的发生风险,还可以指导饮食和药物来预防风险。

为真集团董事长王茂表示,癌症的发生发展是一个较长的过程,从最开始的分子改变,到细胞改变,最后才是组织学改变,也就是我们通常所说的肿瘤。液体活检可以做到在分子改变的阶

段就发现癌症踪迹,从而真正做到早发现、早诊断、早治疗。

依图医疗健康产业部总经理苏晓鸣表示:“依图医疗目前主要涵盖个性化体检套餐定制,两癌(肺癌与乳腺癌)筛查和儿科生长发育诊断三大领域。未来,从个性化筛查到智能化测评,从高效早筛到精准诊断,从全周期关爱到定制化健康管理,因为看到了人工智能的可能性,相信它将成为大健康产业发展的动力。”

随后,在iKang人工智能精准体检登陆山东启动仪式上,爱康宣布携手多家人工智能和精准医疗领域的领先公司,共同致力于将人工智能和精准医疗更好地应用于一站式健康管理,让更多客户可以享受创新科技带来的更高价值服务。

## iKangNetwork+ 共建体检医联体联盟

2018年爱康集团创新提出了iKangNetwork+概念,并与全国超过300家公立医院合作成立体检医联体联盟,在体检、诊断、慢病管理,就医、住院几大领域全方位联动、资源共享,为客户提供更高质量的体检健康管理。

山东省健康管理协会秘书长、山东省现代医院管理研究院副院长靳新华表示:“党的十九大把健康中国上升为国家战略,强调要把人民健康放在优先发展的地位,全方位、全周期地保障人民健康,这也需要社会各界的共同努力。”

青岛中心医院副院长马学真表示:“对于肿瘤的筛查、治疗和预后,我们需要更多社会力量共同努力。爱康提出的创新理念,以及将各类创新科技应用在健康管理的全程,将成为民营机构的增长点,并推动其持续发展,也将促进中国健康事业的发展。”

发布会上,爱康集团与山东省健康管理协会,山东省医学科学院附属医院、青岛中心医院,山东大学齐鲁医院、山东省职业病医院、青岛市海慈医疗集团一同启动山东区域体检医联体联盟计划,希望为客户提升高品质一站式健康管理服务。

此次有人“管”的体检2.0战略正式登陆山东,通过iKangAI+和iKangNetwork+计划,将创新技术与健康体检有机结合,将体检中心与三甲医院全方位联动,不断为行业赋能,希望早日实现每一位中国人都可以“任何时,任何地”享受高品质健康服务的蓝图!



△博鳌亚洲论坛全球健康论坛大会爱康展台



△爱康集团创始人、董事长兼CEO张黎刚(左一)向嘉宾介绍爱康



△诺辉健康联合创始人、CEO朱叶青发表演讲



△Airdoc首席医学官陈羽中发表演讲